
PRIPRAVE GREDO NAPREJKoliko veljaš?
Pravijo, da toliko veljaš, kolikor jezi¬

kov znaš. Slovenci smo že doma imeli
priliko pogledati nekoliko k sosedom
in pobrati kako njihovo besedo, ljudi pa,
ki bi res znali dobro enega ali več tujih
jezikov smo pa celo med inteligenti ime¬
li malo. Razkošje, da razumejo samo
svoj jezik, si lahko privoščijo Angleži
in drugi stomilijonski narodi, nam maj¬
hnim osebenkom v družini velikih, pa je
znanje drugih jezikov nujno potrebno in
to toliko bolj, čim bolj daleč smo od do¬
movine. V tujini ne potrebujemo tujih
jezikov samo zaradi večje izobrazbe,
ampak zaradi nujne potrebe. Vsi naši
rojaki, ki so znali več jezikov, so se z
lahkoto pomaknili na ugledne in dobro
plačane položaje in imajo zagotovljeno
lepo bodočnost, človek pa, ki ne zna
jezikov, je kakor mutec, ki mu deloda¬
jalci nalože teška dela in ga slabo pla¬
čajo; ostane kuli celo življenje.
Izgleda, da nimamo posebnega veselja

za priučenje jezika dežele, ki nam je da¬
la streho in kruh. Saj je menda le po¬
srečena šala vzdih našega rojaka ob
zadnji podražitvi tramvaja: Kršen ma¬
ček, komaj sem se dobro privadil reči
uno de veinte, pa so šli s ceno na tri¬
deset! Naše jezikovno znanje je res ve¬
likokrat presenetljivo skromno, ne le pri
ljudeh z ljudskošolsko izobrazbo, ampak
tudi pri inteligentih.
Kje je vzrok? Prvi in glavni je na/a

komodnost, nočem reči lenoba, da ne bo
zamere. Naučili smo se jezika v nata¬
karskem sldgu: tistih dvajset fraz, ki se
vsak dan ponavljajo, pa smo bot. V sili
potem kujemo besede, di jih znesemo
skupaj iz najrazličnejših jezikovnih
gnezd, tako, kot se je primerilo nekemu
imenitnemu Slovencu, ki je v Florenci
naročil še en literček z besedami: Sig-
nor kelner, še un litro, ma vrlo bono,
molim! Mi Argentinci živimo v deželi,
kjer so ljudje glede jezika čudovito po¬
trpežljivi. Vsi go si*ečni, samo da more¬
jo razumeti, kaj jim klobuštramo. Ne¬
mec bi nas v takem slučaju nahrulil,
Francoz bi se delal norca iz nas, Anglež
bi nas še poslušal ne. Verjemimo', da
nam dostojno znanje jezika pomaga ne
le do boljšega kruha, ampak pomagamo
tudi svojemu narodu do ugleda. Kadar
nas kdo pohvali zaradi jezikovnega
znanja, imamo lepo priliko, da povemo
kaj o naši domovini, ki je sicer majhna
in malo znana, živi pa v njej narod, ki
ima te in te posebnosti, tako stopnjo
kulture in take in take težave in načrte.
Druga težava je okolje, v katerem

večji del dneva živimo. Okolje je doma¬
če in pogovori so v našem jeziku. Tu na¬
staja posebno pereče vprašanje: Otroci,
ki pohajajo v šole, jezik v kratkem ob¬
vladajo in postanejo učitelji domačih
odraslih. Ta vodilni položaj v družini
otroke le prerado zavede do napačnega
sklepa, da domače reči niso kaj prida
in se po tem sklepu tudi ravnajo.
Učenje jezika je pasivno in aktivno.

Prvo je v tem, da preštudiramo slovni¬
co, se naučimo potrebnega jezikovnega
zaklada in veliko beremo. Kmalu razu¬
memo vse, kar beremo. Za človeka s
primerno predizobrazbo 'je ta stvar
razmeroma lahka. Takih ljudi smo imeli
že doma razmeroma veliko: brali so
francoske in angleške časopise in knji¬
ge, besede v tistem jeziku pa niso znali
izgovoriti. Aktivno znanje jezika pa
nam da možnost, da izražamo svoje mi¬
sli tako, da nas drugi razumejo. Za to
je potreben primeren besedni zaklad,
pravilna izgovarjava in pravilno izrazo¬
slovje. Dokler prestavljamo po naše pra¬
vilno oblikovane stavke besedo za bese¬
do v drugi jezik, se nam bo velikokrat
dogodilo, da tujec ne bo razumel, kaj
hočemo povedati, ali pa bo razumel rav¬
no obratno. Če bi se vsak naš človek
vsak dan naučil ene nove besede in vsak
teden ene pravilne fraze, bi danes jezik
že odlično znal. Ostala bi nam le še te¬
žava s prizvokom, ki nam bo v večji ali
manjši meri ostala za zmeraj, žužem-
bereani in Ribničanje, Škofjeločani in
Bohinjci, Trboveljčani in Prleki zavija¬
mo novi jezik po' svoje, pa tega nič ne
čutimo. Ta tuji prizvok nam, ni sicer v
nobeno sramoto, včasih celo vzbuja po¬
zornost domačinov, ki ugibljejo, kam

Ženevska konferenca je mimo. Vse
hiti sedaj izrabiti njene uspehe in izkuš¬
nje tako, da bi ne bilo prepozno... Za¬
hodni blok se trudi dokazati, da kon¬
ferenca dejansko ni bila drugi Muen-
chen in da se komunistom v Ženevi ni
posrečilo preveč razrahljati vezi, ki še
vežejo zahodne zaveznike. Komunisti
sami pa tudi ne napihujejo preveč u-
spehov, ki so jih v Ženevi desegli.
Obratno, skušajo še celo podčrtavati
dejstvo, da je bila po 1. 1945 to prva
mednarodna konferenca, ki je v razme¬
roma kratkem času odpravila nevarno
mednarodno krizo in vpostavila mir v
enem delu Azije. Komunistični blok de¬
la pri tej propagandi celo vtis, da mu
je zelo ugodno, da more dokazovati, da
je možno s komunisti tudi sklepati o mi¬
ru, kadar so za to dani posebni pogoji.
Glavni pogoj: vstop kom. Kitajske v
OZN sicer ni bil dosežen, pač pa je bi¬
lo dokazano, da komunisti vendarle zna¬
jo popustiti tedaj, kadar jim kdo zna
dati take koncesije, kakor jih je moral,
dati v Ženevi francoski predsednik vla¬
de Mendes-France.
Najbolj se vesele uspehov, ki jih je

konferenca v Ženevi dosegla, tisti, ki
mislijo, da se bo doba miru še tako po¬
daljšala, da bodo oni, ki hočejo ostati
sredinci, mogli svojo nevtralnost zava¬
rovati s posebnimi bloki in s posebnimi
uslugami, ki jih bodo še delali komu¬
nistom. Tako se je v tej smeri zlasti iz¬
ražal predsednik indijske vlade Nehru,
ko je pred nekaj dnevi začel zasedanje
konference Indije, Poljske in Kanade —
treh držav, ki morajo nadzirati izva¬
janje pogodbe o koncu sovražnosti v In-
dokini. Nehru bi najraje dosegel, da bi
vso južno Azijo povezal v tak blok, ki
bi mu bila Indija voditeljica — toda te
priprave že morajo računati s težavami
tistih, ki menijo, da komunistom ni za
mir in da more biti pokončan nazadnje
le tisti, ki na končni spopad s komuni¬
sti ne bo dovolj pripravljen.

V ZDA HITE S PRIPRAVAMI

V ZDA so hitro odgovorili na dogod¬
ke ob kitajski obali, ko so kom. letalci
sestrelili angleško potniško letalo, na
katerem so potovali in bili ubiti tudi a-
meriški državljani. V bližini otoka Hai-
hana so ameriški lovci sestrelili dve kit.
letali — do novih incidentov potem ni
več prišlo. Pač pa je ameriška vojna
mornarica poslala v vode pri Filipinih
in ob kitajski obali dve letalonosilki,
nadzorstvo ameriške mornarice se je o-
koli Formoze še pomnožilo in okrepilo.
Listi v ZDA pa so začeli objavljati no¬

ve podatke atomske komisije o tem, ka¬
ko se je tempo ameriškega atomskega
oboroževanja v zadnjem, času povečal.
Izdelovanje atomskih in hidrogenskih
bomb se je pospešilo, zaloge teh bomb
so se povečale, še več, vsa ta najhujša
oboroževalna sredstva so se sedaj v iz¬
delovanju pocenila in olajšala tako, da
se izdelujejo te vrste izstrelki v taki ob¬
liki in priročni meri, da morejo služiti
tudi že najmanjšim edinicam in tudi za
bitke v najmanjši razdalji. Poročila a-
tomske komisije povdarjajo, da je sedaj
to izdelovanje tako organizirano, da je
daleč pred sleherno drugo državo, zla¬
sti pred sovjeti.
Poveljnik kom. kitajske vojske je te

dni podal izjave v tej smeri, da je samo
še vprašanje časa, kdaj bodo kom. čete
zasedle Taiwan (Formozo) in od tam

bi nas postavili, malo pa le lahko žrtvu¬
jemo svojega patriotizma na račun lep¬
še izgovarjave.
Takole se nam godi južnim Američa¬

nom. Mislim, da imajo iste probleme tu¬
di tisti, ki so šli v bolj imenitne dele
sveta, ali pa morda še večje. Saj je
znano, da se človek francoščine ali an¬
gleščine “nikoli” ne nauči, celo, če se je
hoče, kaj šele, če mu za učenje ni dosti
mar.
Nikar ne recimo, da se tujih jezikov¬

ne izplača učiti, ali da tega ali onega
jezika ne rabimo. Rabimo ga res ne, ker
ga ne znamo, potrebujemo pa ga veli¬
kokrat in že marsikdaj bi bili več velja¬
li, če bi ga bili znali.

pregnale vojne sile generala Čangkaj-
ška. Listi v ZDA navajajo v svojih ko¬
mentarjih, da bi tak napad kom. vojske
na Formozo v sedanjih okoliščinah goto¬
vo izzval ameriško intervencijo in s
tem izbruh tretje svetove vojne.

V EVROPI HITE

Poraz, ki so zavezniki morali nanj
pristati v Indokini, se sedaj v Evropi
izrablja tako, kakor so se izrabljali do¬
godki po prvem Muenchenu, ko je mo¬
ral Chamberlain kapitulirati pred Hit¬
lerjem. Kakor tedaj, tako se sedaj po-
spepešeno odpravljajo vse tiste luknje,
ki bi mogle škodovati zahodnemu bloku
pri prvem prihodnjem konfliktu s kom.
blokom. Utrditi skušajo zlasti območje
okoli Sredozemskega bazena in v Evro¬
pi sami.
Še vedno je glavna sila v tem delu

Velika Britanija, Še predno je bilo ob¬
javljeno, da je prišlo do sporazuma med
Anglijo in Egiptom glede Sueza, je an¬
gleška vlada objavila, da misli otoku
Cipru podeliti avtonomijo in posebno u-
stavo. Ciper je otok, kjer živi pol milijo¬
na Grkov (nacionalistično gibanje vodi
metropolit Makarij in izhaja na otoku
samem 40 grških listov) in 70 tisoč Tur¬
kov. Turška manjšina se grškim nacio¬
nalistom upira in se zato skuša naslan¬
jati na angleške okupacijske oblasti, to¬
da grški nacionalisti skušajo po svoje
izrabiti dejstvo, da se pripravlja Angli¬
ja sedaj na posebno , obrambno črto v
Sredozemlju. Glavni ključ te obrambe
ni več Suez, ampak bi se odslej, naslan¬
jal na trikot Libija (samostojno kralje¬
stvo pod angleškim “protektoratom”)
—- Ciper — Transjordanija. Turčija in
Grčija sta članici Atlantske obrambne
zveze, torej zaveznici Anglije. Vodja ci-
perskih nacionalistov Makarij pa izjav¬
lja, da se ne more v svetu resno uvelja¬
viti fronta za obrambo svobode, ako se
pri tem pozablja, da Ciper ni svoboden.
Toda pri vsem tem gibanju je Makarij
odločen nasprotnik nasilnega odpora
proti Angležem.
V londonskem parlamentu je dogovor

z Egiptom o odhodu angleških okupacij¬
skih čet iz Sueza in to čez 20 mesecev
izzval tudi vihar med desničarskimi
konservativci. Churchillu je grozila
kriza, ako bi bili pri tem vprašanju la-
boristi glasovali s konservativnimi u-
porniki in vrgli vlado. Toda tudi taka
opozicija, kot je delavska, v tem vpra¬
šanju ni hotela, da bi izrabila to prili¬
ko in izzvala volitve, ki bi morale biti
letos na jesen. Daši si volitve delavska
stranka želi, v tej krizi stranka tega ni
izrabila.
To glasovanje v Londonu pa je ame¬

riški vladi omogočilo, da je takoj mogla
kreniti v izpolnjevanje tiste obljube, ki
jo je Eisenhower dal generalu Nagibu
že lansko leto v aprilu. Ponudil je vso
ameriško pomoč ža organizacijo egipt-
ske oborožene sile in za njeno opremo.
Ker ima Egipt v bloku arabskih držav
vodilno vlogo, bi bilo možno sklepati, da
je s tem zahodni zavezniški blok na Bliž¬
njem vzhodu v veliki meri okrepil svoje
postojanske in da bodo sedaj krenili v
gradnjo oporišč, ki se bodo kmalu čez
vso Malo Azijo mogle raztegniti tudi še
V Perzijo. Tudi v Perziji so zahodni za¬
vezniki uspeli odpraviti krizo okoli pe¬
troleja. Perzijska vlada je pristala na
likvidacijo spora, ki je še zapiral to
področje: perzijska vlada bo začela pla¬
čevati obroke za nacionalizirano Anglo
Iranian Oil Cia.

AVTONOMIJA TUNIZIJI

Predsednik francoske vlade Mendes-
France je obiskal beja v Tunisu in imel
ob tej priliki ob sebi maršala Juina, vo¬
dilnega predstavnika tistega dela fran¬
coskega javnega mnenja, ki meni, da
je treba vpliv Francije zavarovati i v
Evropi in v njenih posestvih. Toda ta
blok javnega mnenja postaja vsekakor
zmernejši. Z njegovim sodelovanjm pri¬
staja sedaj Mendes-France na koncesije,
ki jih pred nekaj meseci nobena fran¬
cosko vlada ne hi upala tvegati. V ne¬
kaj urah je bil dosežen sporazum o tem,
kako dati Tuniziji avtonomijo, vendar

Presidente de la Nacion general Peron visilara el 15 de
agosfo la hermana Republka del Paraguay

Oportunamente hemos informado a
nuestros lectores que el Presidente de
la Nacion, general JUAN D. PERON,
visitara la hermana Republica Paraguay
el 15 de agosto. Ya se conocen los de-
talles de los festejos que se estan pre-
parando en su honor en la Capital del
Paraguay.
El primer mandatario partira desde

Buenos Aires el 15 de agosto, a las 8,
en el avion presidencial, debiendo arri-
bar a Clorinda a las 12, para luego di-
rigirse a Asuncion a bordo del yate pre¬
sidencial argentino Tequara, desde Puer-
to Pilcomayo.
El presidente electo del Paraguay, ge¬

neral de division ALFREDO STROESS-
NER, agiiardara en el puerto local el
arribo del general Peron, a las 16. De in-
mediato, ambos mandatarios presencia-
ran un desfile militar a realizarse en
honor del magistrado visitante.

El dla 16 por la manana, el presiden¬
te argentino entregara al mandatario
Paraguayo los trofeos de guerra que
quedaran depositados en la sede del Co-
legio Militar Paraguayo, como tambien
dos tanpues de guerra donados por el
ejercito argentino al ejercito paraguayo.

En el curso de la semana proxima lle-
garan dos barcos de guerra argentino«
al puerto local conduciendo los canones
de la guerra de la triple alianza, perte-
necientes al Paraguay, llamados El Crio-
lla y Acavera.

El general Peron sera declarado, ade-
mas, ciudadano honorable de la Republi¬
ca Paraguay, ocasion en que se le en¬
tregara un pergamino donde consta que
una avenida de esta Capital llevara en
lo sucesivo, el nombre de Presidente
Peron.

Predsednik republike general Peron bo 15. avgusta
odpotoval na obisk v Paraguay

Kot smo že poročali, bo predsednik
republike general JUAN D. PERON
dne 15. avgusta odpotoval na obisk v
sosednjo republiko Paraguay. V zvezi s
tem obiskom so že znane naslednje pod¬
robnosti :
Predsednik general Peron bo odpoto¬

val iz Buenos Airesa dne 15. avgusta ob
osmi uri zjutraj s predsedniškim leta¬
lom. Z njim bo pristal ob 12. uri na le¬
tališču Clorinda. Od pristanišča Pilco-
mayo dalje bo potoval do Asunciona na
svoji predsedniški jahti Tequara. Z njo
bo prispel v Asuncion istega dne ob 16.
uri popoldne. Na pristanišču ga bo pri¬
čakoval, sprejel ter pozdravil novoizvo¬
ljeni predsednik republike Paraguay di¬
vizijski general ALFREDO STROESS-
NER. Po pozdravu v pristanišču bosta
oba predsednika prisostvovala veliki vo¬
jaški paradi paraguayske vojske v čast
predsedniku generalu Peronu.
Naslednjega dne, t. j. dne 16. avgu¬

sta, bo predsednik general Peron izročil

paraguayskemu predsedniku generalu
Stroessnerju vojaške trofeje, katere vra¬
ča Argentina ParagUayju ter jih bodo
v bodoče hranili v paraguayskem voja¬
škem kolegiju. Kot darilo argentinske
vojske paraguayski vojski bo pa gene¬
ral Peron izročil novemu paraguayske-
mu predsedniku dva vojaška tanka. V
teku prihodnjega tedna bosta prispeli v
Asuncion tudi dve argentinski vojni
ladji ter bosta pripeljali topove iz voj¬
ne alianse, ki pripadajo Paraguayu in
ki so znani pod imenom El Criollo in
Acavera.

Med raznimi slavnostmi, ki bodo v
paraguayski prestolnici v čast predsed¬
niku generalu Peronu, bo tudi slavnost,
na kateri ga bodo proglasili za častne¬
ga paraguayskega državljana, izročili
mu bodo pa tudi pergamentno listino s
sklepom mestne občine Asuncion, da se
bo v bodoče ena avenida v tem mestu
imenovala Avenida Presidente Peron.

Zaradi občutnega zvišanja tiskarskih stroškov naj vsak naročnik po¬
leg naročnine za leto 1954 prispeva še DESET PESOV ZA TISKOVNI
SKLAD. Tisti, ki so za letos naročnino že poravnali naj plačajo še 10 pe¬
sov v tiskovni sklad posebej in to čimprej. Tisti naročniki pa, ki za letos
naročnine še nimajo poravnane, naj plačajo 10 pesov za tiskovni sklad
skupno z naročnino za leto 1954.

tako, da bi Tunizija še ostala v franco¬
ski uniji, a bi se Francija obvezala da¬
ti temu področju popolno svobodo, ko
bi bila ta država dovolj pripravljena za
prevzem teh odgovornosti. V Tuniziji je
val terorizma takoj ponehal, začel pa
se je širiti v Maroku —- znak, da bo tudi
v tem področju morala pariška vlada
pristati na posebne koncesije. Razlogi,
ki so narekovali Angliji umik s Sueza
■— to' je spremenjena strategija za voj¬
ni spopad s komunisti v tem delu sveta
— so narekovali tudi Franciji to nagli¬
co, s katero skuša sedaj preprečiti ta¬
ka ponižanja kot jih je morala včasih
francoska delegacija doživljati v Žene¬
vi.
DOBRI IZGLEDI ZA EOS

Kakor hite v Angliji in Franciji ter
ZDA, tako sedaj skušajo pohiteti tudi
drugod v Evropi. Tako je zunanjepoli¬
tični odbor v rimskem parlamentu pri
prvem glasovanju odobril načrt za ra¬
tifikacijo pogodbe o EOS. Sicer so na¬
povedovali, da italijanski parlament te¬
ga ne bo mogel storiti pred jesenjo —
toda tudi tu prevladuje vtis, da se tudi
Italiji mudi. Enako se ponavljajo gla-

TITOVI KOMUNISTI OBSODILI
ČRNOGORSKEGA METROPOLITA
Črnogorski metropolit Arsenije, star

71 let, je bil na Cetinju obsojen na 11
let ječe “zaradi rovarjenja proti Titovi
Jugoslaviji.” Na procesu so proti nje¬
mu “pričali” štirje pravoslavni duhov¬
niki, “ki jim je bil odpuščen zapor, da
so mogli nastopiti proti metropolitu.”

sovi v zahodni Nemčiji, kjer se spet na¬
vaja nujnost, da je treba pogodbo o
EOS čimprej v celoti ratificirati.
Težko bi bilo pričakovati, da bi potem

Francija še mogla dolgo zavlačevati nje¬
no ratifikacijo.
Prevladuje tedaj splošno vtis, da se

mudi, zelo mudi.

!®«s J©bitov! sigrabitvi
Ugrabitev šefa zahodnonemške tajne

policije Johna v sovjetsko cono Berlina
je povzročila velik nemir med tajnimi
policijami USA, Anglije, zah. Nemčije
in Francije. Vse te policije so se sedaj
vrgle v preiskavo ozadja Johnove ugra¬
bitve ali bega, o čemer si oblasti še ni¬
so popolnoma na jasnem. Johnovi govo¬
ri po vzhodnoberlinskem, radiu, v kate¬
rih “izjavlja, da je prostovoljno odšel
na sovj. stran, da se' bo lahko boril za
zedinjenje Nemčije” in podobne “prosto¬
voljne izjave” tolmačijo različno: da so
plošče, ki so jih izdelali za tako propa¬
gando ali pa da resnično govori sam po
radiu, toda z revolverjem za hrbtom.
FBI in FSS sta med tem ugotovili, da
je bil John dober znanec pred leti pobeg¬
lega angleškega diplomata Burgessa, da
je eden od Johnovih sodelavcev izvršil
samomor itd. Stvar sa vedno bolj zaple
ta in je že prišlo tako daleč, da je bil
Adenauer prisiljen objaviti, da bodo ob¬
lasti izvedle novo preiskavo vseh 70.000
državnih uradnikov, v koliko so politič¬
no zanesljivi. Prav tako je nekatero ča¬
sopisje pričelo napadati Adenauerja, da
je bil on s svojo vlado preveč brezbri¬
žen, ko so ugotovili izginotje Johna.
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IZ TEDNA V TEDEN
USA: Južnokorejski preds. Rhee, ki

je bil na uradnem obisku v VVashingto-
nu, je imel pred ameriškim kongresom
govor, ki je izzvenel v poziv Ameriki, da
naj da južni Koreji in čangkajšku do¬
volj orožja in proste roke, pa bosta na¬
padla kitajske komuniste in jih uničila.
Govor ni naletel na tako razumevanje,
kakor ga je Rhee pričakoval, tako da je
moral na poznejši tiskovni konferenci
blažiti ostrost svojih izjav pred kongre¬
som. Iz Rheejevih razgovorov z Eisen-
howerjem je potem izšla skupna ameri-
sko-korejska izjava, da “bo USA poma¬
gala južni Koreji pri njenem stremlje¬
nju po združitvi obeh Korej.” — Ame¬
riška vlada je odobrila nov vojaški mo¬
bilizacijski načrt, “izdelan za dan, ko bo
prišlo do prave vojne z ZSSR”, so urad¬
no objavili v Washingtonu. Pomočnik
obrambnega ministra John Hannah je
na tiskovni konferenci v zvezi s tem
načrtom izjavil: “Vsak odgovorni Ame-
rikanec gori do predsednika dobro ve,
da moramo biti vsak trenutek priprav¬
ljeni na vojno s sovjeti. In to bo edina
vojna, na katero moramo misliti.”
COSTA RICA: Spor, ki je nastal med

srednjeameriškima državicama Costa
Rico in Nicaraguo, se je v nekaj dnevih
razvil v nov problem za USA, kako ob¬
držati mir v tem delu sveta. Nicaragua
je obtožila Costa Rico, da so njene če¬
te kršile nedotakljivost Nicarague in da
so v Costa Rici pripravljali umor pred¬
sednika Nicarague. Zato da Nicaragua
pošilja na mejo proti Costa Rici svoje
čete, da zavaruje državo. Z obeh stra¬
ni so pričele padati grožnje o vojni na¬
povedi ter je končno USA poslala “na
prijateljski obisk” v Costa Rico šest
vojnih letal. Navzočnost teh letal je,
izgleda, pričela pomirjati razburjene du¬
hove v obeh državah. Nekateri viri pa
trdijo, da so v obeh državah zanetili
sovraštvo komunisti.
GUATEMALA: V ponedeljek je v že

pomirjeni Guatemali znova prišlo do ne¬
redov, ko so se uprli Armasu kadeti v
vojni akademiji v glavnem mestu. Ar-
masova letala so bombardirala južni
del mesta, kjer se je kadetom pridružil
tudi del vojske.
Do oboroženega spopada med kade¬

ti in redno vojsko na eni strani in Ar-
masovimi narodnoosvobodilnimi oddelki
je prišlo vsled zlorabe položajev nekate¬
rih poveljnikov Armasovih oboroženih
oddelkov. V boju je bilo 20 mrtvih in 70
ranjenih. Zmagala je na celi črti redna
vojska. Armas je moral pristati na nje¬
ne zahteve ter razorožiti svoje oborože¬
ne skupine. Poveljstvo vojske je v radij¬
skem sporočilu narodu povdarjalo, da
redna vojska priznava sedanjo vojaško
vlado, da je vseskozi protikomunistična
in se bo borila še naprej do popolnega
uničenja komunizma in za mir in blago¬
stanje naroda.
FLRJ: Na Bledu se bodo sestali 6.

avgusta zunanji ministri Turčije, Grčije
in Jugoslavije in bodo podpisali trojno
balkansko vojaško zvezo. Rdeča Jugo¬
slavija se bo s tem uradno vrinila v
obrambo organizacijo zapada. — Abe¬
sinski cesar Hajle Sejasi je iz Jugoslavi¬
je, kjer je bil na obisku pri Titu, kamor
je prispel z obiska pri Eisenhowerju, na
Titovi jahti prijadral do otoka Krfa, od
koder se je podal na obisk h grškemu
kralju Pavlu, katerega je pred meseci
obiskal tudi Tito. Kako rad se komuni¬
stični republikanec Tito druži s kapita¬
lističnimi monarhi!
PERZIJA: Perzija bo plačala Angliji

manj kot 30 milijonov funtov šterlingov
za odškodnino za podržavljeno Anglo-
Iranian Oil Co., je objavil sedanji perzij¬
ski finančni minister. Kakor znano, je
Anglija prvotno zahtevala odškodnine
za 300 milijonov funtov, Perzija pa ji
je takrat pod Mosadekom, ponudila 90
milijonov.
JAPONSKA: Japonski ribiči, ki so

dobili poikodbe zaradi radijskega izža¬
revanja ob priliki hidrogenske eksplozi¬
je meseca marca na Bikinih, bodo dobili
od USA odškodnino v višini 800.000 do¬
larjev.

Sovjeti bi radi zasadili srp in
kladivo tudi na luno

Moskovska radijska postaja je obja-*
vila, da “bo ZSSR prva, ki bo poslala ra¬
keto na luno. Atomska raketa bo pone¬
sla sovjetske znanstvenike na ta zamelj-
ski satelit in bo v trenutku pristanka
rakete postal sovjetsko področje.” Mo¬
skovski radio je tudi objavil, da ZSSR
potem ne bo dopustila, da bi še kdo pri¬
letel na luno, ker bo tako dejanje sma¬
trala za kr itev nedotakljivosti sovjet¬
skega ozemlja in bo z nasprotnikom te¬
mu primerno postopala.

KONGRES Z.K.S.

Socialistična demokracija - diktatura proletariata
Težave in neuspehi komunistov v borbi s slovenskim narodom

V Ljubljani se je dne 19. maja za¬
čel III. kongres Zveze komunistov Slo¬
venije. Zasedal je v prenovljeni veliki
unionski dvorani. Navzočih je bilo 561
delegatov. Začel ga je sekretar CK ZKS
Miha Marinko. V predsedstvo kongresa
so bili izvoljeni: Edvard Kardelj, Mi¬
ha Marinko, Franc Leskošek, Boris
Kraigher, Ivan Maček, Vida TomAč,
Ivan Regent, Stane Kavčič, Jaka Moj-
škrc, Angelca Ocepek, Janko Rudolf, Li¬
dija Šentjurc, Vlado Majhen, Janez
Vipotnik, Olga Vrabič, Viktor Kovač,
Marjana Draksler, Franc Simonič in Jo¬
že Gričar. Za tajnike kongresa so bili
izvoljeni Franc Perovšek, Mitja Ribičič
in Ado Krivic.
Dnevni red kongresa je vseboval:

1 . Politično-organizaeijsko poročilo o de¬
lu ZKS mel II. in III. kongresom; 2.
Naloge komunistov v boju za socialiem-
leferat Mihe Marinka; 3. Poročilo revi¬
zijske komisije; 4. Volitve CK in revi¬
zijske komisije ter 5. Razno.
Delo kongresa se je razvijalo v poli-

tično-organizacijski komisiji, v komisiji
za ideološka vprašanja in v komisiji
za probleme družbenega upravljanja. V
predsedstvo teh komisij so bili izvolje¬
ni vodilni slov. kom., za člane pa še v
vsako po 50 udeležencev kongresa.
v . Za kongres je CK ZKS pripravil ob¬
širno politično-organizaeijsko poročilo
o delu ZKS med II. in III. kongresom.
Poročilo v uvodu navaja, da je v dobi

med II. in III. kongresom kom. stran¬
ka izvojevala svojo “drugo zgodovinsko
zmago”, ko je “obračunala s tendenca¬
mi birokratizma in državnega kapita¬
lizma ter afirmirala socialistično demo¬
kracijo kot edino mogočo obliko resnič¬
ne oblasti delavskega razreda in delov¬
nega ljudstva.” II. kongres, ki je po¬
vezal svoje delo s V. kongresom KPJ,
da je pomenil “obračun 20 letnega ob¬
dobja borbe za socialistično revolucijo
in začrtal pot nadalnje soc. graditve.”
Omenja “premočrtnost” borbe kom.
stranke pod Titovim vodstvom za “res¬
nični socializem”, ki da je dovedla do
spora “z birokratizmom Sovjetske zve¬
ze . \ nadalnjem razlaganju kom. bor¬
be za oblast odkrito priznavajo: Prva
leta centralističnega in administrativne¬
ga vodenja, predvsem v gospodarstvu,
so bila, če jih gledamo s stališča, da je
bdo treba zagotoviti zmago socialistič¬
ni revoluciji, nujna in zato napredna.
Takrat ni bilo mogoče uvajati takih de¬
mokratičnih oblik, kako jih imamo n.
pr. že danes, ker je bila dolžnost zma¬
govite revolucije, da onemogoči vsakršne
poskuse premagane buržcazije, okupato¬
rjevih pomagačev, njihovih vohunov in
diverzantov, da bi ovirali soc. graditev.
Način centralističnega in administra¬
tivnega vodenja našega gospodarstva je
bil za nas le oblika diktature proletaria-

ljudske demokracije v določenem
obdobju, nikdar pa oblika zmage biro¬
kratske kaste.” V poročilu komunisti
nadalje naglašajo, da so bili priče, da so
nekateri “hoteli decentralizacijo v vo¬
denju gospodarstva in razvoj demokra¬
cije prikazati na eni strani kot “pritisk
od zunaj z zahoda”, na drugi strani pa
kou rezultat “borbe od spodaj”. Te tr¬
ditve seveda zavračajo kot “neosnova-
ne”. Poročilo navaja tudi, da je VI. kon¬
gres KPJ osnova za sed. kongres ZKS.,
ker da je ta kongres dal celotni orga¬
nizaciji ZK in “vsem borcem za sociali¬
zem novo smer za obdobje razvijanja
socialistične demokracije.” Kot glav¬
ni uspeh komunistov pa že navaja, da
“stotisoči delovnih ljudi Jugoslavije na
svojih skupščinah, občnih zborih, se¬
jah itd. delajo in mislijo socialistično.”

Za graditev “socialistične demokraci-
je kot oblike diktature proletariata” po¬
ročilo smatra, da je bil važen Kardeljev
govor v maju 1949. Komuniste prikazu¬
je za največje in edino prave demokra¬
te, ker da je bila kom. partija “prva in
doslej edina partija, ki je po prihodu
na oblast sama začela borbo za to, da
oblast iz njenih rok preide v roke de¬
lovnih množic.” Voditelji KPJ da so v
zgodovini “prva skupina ljudi, ki se sa¬
mi odrekajo koncentraciji oblasti, ki se
je v njihovih rokah — kot voditeljih re¬
volucije skoncentrirala”. Tu pa zopet
povdarjajo, da se to ni izvit ilo zaradi
“pritiska od zunaj” ali “pritiska od

SREDIŠČE SLOVENSKIH PROTI¬
KOMUNISTIČNIH IZSELJENCEV V
ARGENTINI bodi Slovenska hiša.
Sprejmi nabiralca darov dobrohot¬
no. Če le zmoreš, prispevaj znesek

' za katerega Te bo prosil.

spodaj”, ampak “zaradi zvestobe stvari
delovnega ljudstva.” Pri tem da sta se
CK KPJ in CK KPS zavedala nevar¬
nosti, ki je nastopala za stranko ob pa-
siviziranju dela v strankinih organiza¬
cijah, ker da je “poskušala reakcija na¬
šo demokracijo tolmačiti v buržoaznem
duhu m jo izkoriščati zase ter je poti¬
snila ponekod naše aktiviste y defenzi _
vo. Poročilo obširno govori tudi o “so-
cialistični demokraciji v boju z anarhi¬
stičnimi m buržuazno-demokratičnlmi
pojmovanji” ter navaja, da so se “reak¬
cionarni elementi poskušali polastiti na¬
se demokracije s posebno taktiko. V bi¬
stvu je bilo njihovo delo usmerjeno v to
da bi izrinili vodilno vlogo delavskega
lazreda iz socialistične demokracije da
bi ji odvzeli vsebino proletarske diktatu¬
re, da bi pokazali, da demokracija ne
trpi nobenega nasilja, da je za vse. Za
njihovim bojem za zakonitost in demo¬
kratične pravice državljanov se je to¬
rej skrivala potuhnjena namera po re¬
stavraciji buržuazne demokracije.” Raz¬
laga, da je “socialistična demokracija
urnik, ne pa naskok”, da je posebno pri¬
ljubljena pri “ostankih poraženih naro¬
dov Kot primer tu poročilo navaja, da
se oglašajo vedno bolj pogosto razni raz¬
laščeni tovarnarji in trgovci s svojimi
zahtevami pri sodišču za “vračanje svo- '
je miovme, vračanje odškodnine”. Nji- i
hov “ofenzivni nastop in sklicevanje na 1
demokracijo m zakonitost” da “zmede
nekatere pravnike, ujete v pojmovanje
zakonitosti kot absolutne kategorije v
pojmovanje države kot sile nad razredi
in nad ljudstvom”. Za “od ljudstva od¬
trgano inteligenco” nadalje pravi, da
s a smatra, “da je vsaka kritika naše-
_ga sistema že odsev take demokracije”

da socialistični demokratizem sku¬
ša meriti po tem, koliko tolerira stare
!deje. Zanjo je napredno vse tisto, kar
i-usi naš socialistični sistem, takoj pa je
pripravljena proglašati za nedemokra¬
tičnega diktatorja vsakogar, ki bi se po-
n aV1,.,V *)ran socialističnega sistema.”
Poročilo se pritožuje tudi nad poskusi
merjenja demokratičnosti s 'številka¬
mi Take demokracije da se zelo radi
poslužujejo “razni kapitalistični špeku-
ativm elementi, ki pa5 vedo> da ni tež_
<o z demagoškimi gesli organizirati
ljudsko zaostalost v borbi za trenutne
sebične koristi.” Komunisti priznavajo,
da takemu pojmovanju demokracije
Podlegajo včasih tudi nekateri komu¬
nisti m zapuščajo svojo vlogo boriti se
za soc. vsebino demokracije”. Kulmina-
cija “nepravilnega” pojmovanja demo-
lacije Je bila po kom. trditvi dosežena
v času Djilasovih člankov.
V poglavju “o ideološkem delu ZKS

m o prizadevanju za idejni dvig ko¬
munistov” poročilo navaja partijske Šo¬
le. Tako ima CK ZKS srednjo enolet¬
no partijsko 'solo, ki je od 1952 dalie
petmesečna. 1949 in 1959 je bilo tudi

L?? Part' M- D» 1953 ie končalo
1790 elanov nižjo, 313 srednjo in 98 čla¬
nov višjo part. šolo. Poročilo tudi na-
g asa da se je ZKS neprestano borila
za vpliv na ljudi na vseh tistih področ¬
ja , ki najbolj oblikujejo zavest ljudi”.
V zvezi s tem poročilo omenja dejav¬
nost kom. založb, ki so v letih 1945-1954
po nepopolnih podatkih izdale nad 830
marksističnih in “naprednih” političnih
knjig v nakladi nad 2,500.000 izvodov
Poročilo govori dalje o zvišanju števila
bralcev kom. listov, navaja, da obstoja

6V2000°oT“ 664 ljUdSkih knjiŽnic s620.000 knjigami, 130 društev “Svobod”
ter 600 prosvetnih društev. Pri delu teh

BODOČNOST PETROLEJSKE
1Z lanskim obiskom Miltona Eisenho-

werja se je začela nova doba izboljša¬
nih odnošajev med Argentino in ZDA.
Kmalu zatem je argentinski narodni
kongres sprejel zakon o dovolitvi priho¬
da tujega kapitala v Argentino v svrho
povečanja lastne narodne industrije. S
posebnim poudarkom so bile pri tem in¬
vestiranju tujega kapitala miAjene vse
možnosti povečanja petrolejske produk¬
cije na argentinskih tleh. To je pouda¬
ril sam predsednik Peron v številnih
javnih izjavah, zlasti pa v svoji prvo¬
majski poslanici 1. 1954 kongresu. Po¬
tem, ko je z zadovoljstvom ugotovil, da
se je preteklo leto produkcija petroleja
povečala za 15%, in potem, ko je ugoto¬
vil, da od 4 dolarjev, ki jih država izda
za uvoz, eden odpade na uvoz goriva,
zlasti petroleja, je dejal, da “se nam zdi
neprimerno boljše, ta dolar uporabiti za
ustvaritev naše težke industrije, ki pred¬
stavlja središče naših industrijskih na-

drustev se pa pritožuje, da “programi
ljudsko prosvetnega dela niso povsod
izhajali iz teženj, da bi premagali za¬
ostalost naših množic” ter da je bilo
vse premalo tistega ljudsko-prosvetne-
ga dela, ki med množicami dviga zani¬
manje za napredno kulturo” ter da je
bilo “vse preveč nekritičnega spreje¬
manja folklornega blaga, ne razliko¬
vanja med naprednim in nazadnjaškim
v takoimenovani narodni tvornosti.” Ja¬
dikujejo tudi, “da umetniki pogosto o-
malovažujejo delo med množicami” in da
komunistični kadri med inteligenco ni¬
so vedno storili vsega, da bi se s temi
slabostmi uspešno spopadli". V poroči¬
lu o delu komunistov med mladino poro¬
čilo navaja, da sta se združila SKOJ in
LMS. V kom. organizacijah da je včlan¬
jenih preko 140.000 mladine. Pritožuje
se pa, da je bilo premalo storjenega
med kmečko mladino, ker da je še okrog
500 vasi kjer sploh ni kom. mlad. or¬
ganizacij in “zavest, da so poleg šol,
zlasti 'športna in druga društva tori.ča
socialističnega dela, v mladino še ni v
celoti prodrla”. Glede števila članstva
poročilo navaja, da je bilo 1945 samo
8431 komunistov, 1952 je ZKS imela
52.809 članov, 1953 pa 52.363. Iz poro¬
čila o delu komunističnih organizacij na
vasi je razvidno, da komunisti s svoji¬
mi načrti med kmečkim ljudstvom niso
uspeli. To priznavajo z besedami, da je
“nedvomno bila v teh poslednjih letih
na a splošna slabost v tem, da nismo
znali dovolj prepričevalno in temeljito
prikazati podeželju veliko politično in
gospodarsko koristnost ukrepov soc. dr¬
žave v korist kmetijstvu.” Omenja tu-
di, da je na število članstva kmetov v
ZKS vplivalo vprašanje odnosa do reli¬
gije. V zvezi s tem pravi med drugim,
da je bilo treba v sami komunistični or¬
ganizaciji večkrat “nastopati proti na¬
pačnemu istovetenju državne in partij¬
ske linije v tem vprašanju” nato pa na-
daljuje dobesedno: “Za državljana je re¬
ligija zasebna stvar, komunist pa se je
tudi svetovnonazorsko opredelil. In ne
samo to. S tem, da smo proglasili ver¬
sko svobodo, za komuniste ni prenehal,
ampak se je celo povečal razlog, da se
svobodno borijo za svoj svetovni nazor,
da se borijo predvsem proti vplivu mi¬
sticizma in idealizma na mlade genera¬
cije. Ta boj ni nikakšna far/ka gonja,
niti sektaško zaletavanje v religioznost,
niti razbijanje in fizično uničevanje re¬
ligioznih rekvizitov. To je trdovraten boj
za zmago znanstvenega svetovnega na¬
zora, proces, ki se pozitivno razvija ob
medsebojnem učinkovanju spremenjenih
materialnih prilik, novih socialističnih
družbenih odnosov in zavestnem boju
komunistov za nov svetovni nazor.”
V nadaljevanju poročilo omenja “sla¬

bosti” komunistov v “boju proti kleri¬
kalizmu, ki ostaja slej ko prej eden
glavnih problemov” za kom. organizaci¬
je na vasi, predvsem za SZDL. Boriti da
se morajo na dve strani “proti klerikal¬
ni reakciji, ki skuša v svojem boju pro¬
ti socializmu izkoriščati zaostalost in
religioznost množic in za odpravo te
zaostalosti”.
Poročilo o politično-organizacijskem

delu ZKS med II. in III. kongresom se
zaključuje med drugim z ugotovitvijo,
da je ZKS sestavni del Zveze komuni¬
stov Jugoslavije, da je “premočrtno na¬
daljevala socialistično revolucijo in je
zvesta marksizmu-leninizmu” ter da je
pod vodstvom “tov. Tita izpolnila v dobi
od svojega drugega do tretjega kongre¬
sa svojo dolžnost”.

PRODUKCIJE V ARGENTINI
Črtov.” če upoštevamo, da Argentina
letno izda 500 milijonov pesov za uvoz
petroleja, potem bomo razumeli Perono¬
ve besede, da je vlada odločena tako hi¬
tro, kakor je le mogoče, pričeti s črpan¬
jem petroleja iz lastne zemlje in to na
kakršen koli način, ki je združljiv z
Ustavo.”

Kmalu za tem so se razširile govo¬
rice, da se nekatere amerf ke petrolej¬
ske družbe zanimajo za možnosti vloži¬
tve svojega kapitala. Istočasno je vlada
pozvala kongres, naj določi po enega za¬
stopnika parlamenta in senata, da bo¬
sta skupno z vlado preštudirala možno¬
sti povečanja petrolejske produkcije. In
pred nedavnim sta dva člana ameriške
trgovske delegacije predstavljajoča sev.
ameriško podjetje Dresser Industries
INC. in Dullasa, Texas podala na ča¬
snikarski konferenci nekaj podatkov, ki
kažejo vsaj v grobih obrisih doslej ne-

Buenos Aires, 5. VIII. 1954

ARGENTINA
Minister za kmetijstvo in živinore¬

jo Sr. Hogan je prejšnjo soboto v
Palermo v Buenos Airesu odprl XVII.
mednarodno razstavo plemenske živi¬
ne. Nanjo so argentinski živinorejci
tudi to pot pripeljali izredno lepe
primere čistokrvne plemenske živine
raznih pasem. Po proglasitvi velikih
kampeonov posameznih pasem se je
začela tudi prodaja bikov teh pa¬
sem. Najvišjo ceno, ki je bila sploh
dosedaj plačana v Argentini za
kakega čistokrvnega plemenjaka je
dosegel veliki kampeon in kam-
peon senior pasme Aberdeen Angus.
Na razstavi je bil prodan za ogrom¬
no vsoto 600.000 pesov. Vklicna cena
za to žival je bila 100.000 pesov.
Estancionerji, ki so ga hoteli kupiti,
so začetno ceno dvigali kar za
100.000. šele od 400.000 pesov višje,
so jo dvigali po 10, 20 in 50.000 do¬
kler se ni ustavila na višini 600.000.
Drugi eksemplar te pasme je bil pro¬
dan za nekoliko nižjo ceno, toda še
vedno visoko, t. j. za 520.000 pesov.
Juan Manuel Fangio je pri nedelj¬

skih avtomobilskih dirkah v Nuer-
burgringu v Nemčiji prvi prispel na
cilj ter je tako dobil glavno evrop¬
sko premijo. Vozil je z avtomobilom
znamke Mercedes-Benz. Pri poskus¬
nih vožnjah za te avtomobilske dir¬
ke se je pa smrtno ponesrečil mladi
argentinski avtomobilski dirkač Ono-
fre Marimon.
Novoimenovani gerent mardelplat-

ske občine g. Edvard Manuel Teisai-
re se je obrnil s posebno vlogo na
papeškega nuncija v Argentini msgr.
dr. Marija Zanina, v kateri je izrazil
željo vernikov Mar del Plate, da bi se
v tem za tujski promet, trgovino in
industrijo tako važnem mestu usta¬
novila škofija.
Zakonski načrt provincijske vlade

o ustanovitvi sodnega okrožja s se¬
dežem v Mar del Plati je senat bue-
nosaireške province soglasno odobril.
Pričakovati je, da b0 isto storila tu¬
di poslanska zbornica in da bo ta za¬
kon stopil v veljavo že T. januarja
1955.
V Mar del Plati so se pričela prva

dela za prestavitev železniškega to¬
vornega kolodvora, kakor to predvi¬
deva prva etapa načrta za preuredi¬
tev železniškega omrežja v Mar del
Plati. Zemljišče, kjer bodo zgradili
novi tovorni kolodvor in kurilnico, so
pričeli sredi julija z različnimi stro¬
ji izravnavati.
Mar del Plata bo dobila 20 moder¬

nih trolejbusov Mercedes-Benz, ki bo¬
do vozili na liniji: železniški kolo¬
dvor — Kazino — končna avtobusna
postaja Presidente Peron in pristani¬
šče. \ sa tozadevna dela bodo konča¬
na v 5 mesecih, tako da bodo s pri¬
četkom prihodnje letne temporade
trolejbusi že pričeli voziti na ome¬
njeni progi.
Na prošnjo Sovjetske zveze je bil

IAPI oproščen vseh davčnih taks v
zvezi z arg.-sovj. trg. dogovorom.

a Oprostitev pa je začasnega značaja,
dokler je ne odobri kongres.
Henry J. Kaiser, eden največjih av¬

tomobilskih magnatov na svetu, bo
na svojem potovanju po Južni Ame¬
riki obiskal tudi Argentino. Kaiser¬
jev namen je preveriti možnosti po¬
stavitve podružničnih tovarn v posa¬
meznih deželah Južne Amerike.
Arg. poslanik pri USA vladi dr. J.

H. Paz je na merodajnem mestu v
USA izrazil zaskrbljenost svoje vla¬
de zaradi severnoameriške prodajne
politike ponujanja odvisnih poljedelj¬
skih produktov na svetovnem trgu.
Argentina je lani pridelala 1,995,-

000.000 kg mesa, od katerega je bi¬
lo porabljenih v Argentini sami, 1,-
676.000.000 kg, za izvoz pa je bilo
namenjenih 319,000.000 kg. Za leto
1952 pa veljajo naslednje številke:
2, 124,000.000 — doma 1,764,000.000,
izvoz 360,000.000; leta 1948-51: 2,-
318.000.000, doma 1,819,000.000, iz¬
voz 499,000.000; letal935-39: 1,985,-
000.000, doma 1,279,000.000, izvoz
705.000.000 kg.

slutene oblike povečanja petrolejske
produkcije.
Po severnoameriškem predlogu bo

ustanovljena v Delaware nova družba —
Petro Argentina Inc. —- katere kapital
bosta zbrali dve družbi, ki bosta po¬
verjeni z izkoriščanjem in razpečavan¬
jem argentinskega petroleja. Novo usta¬
novljena družba bo spravila potrebni
kapital v Argentino v okviru spretne
finančne kombinacije. Stroje in napra¬
ve za črpanje petroleja in vse gradivo

(Nadaljevanje na 4. strani)



Buenos Aires, 5. VIII. 1954 SVOBODNA SLOVENIJA Stran 3,

Ilovice Iz aCcvetuie-
Pok. Boris Kidrič je v svojem gospo¬

darskem megalomanstvu zgradil v Str-
nišču pri Ptuju ogromno tovarno za iz¬
delovanje aluminija. V Sloveniji boksi¬
ta, iz katerega izdelujejo aluminij ni,
ter ga morajo dovažati iz Dalmacije.
Novi tovarniški obrat tudi nima zago¬
tovljene dobave premoga in tudi elek¬
trične energije ne. Zato ta tovarniški
kolos še sedaj samo požira milijone in
milijone od njega pa ni koristi, ki so
jih pričakovali in jih tudi kmalu še ne
bo. Zaradi tega so nedavno zaslišali
člana upravnega odbora te tovarne
pred gospodarskim odborom zbora pro¬
izvajalcev, ki je po poročilu “Slov. po¬
ročevalca” izjavil, “da bi podjetje mo¬
ralo letos predelati 20.000 ton glinice
ter 4.000 ton aluminija, da pa tega ne
'bo moglo doseči, ker mu elektrosistem
zagotavlja samo takšno količino elek¬
trične energije, ki zadostuje za 2000ton
aluminija. Zaradi tega bo od 160 peči
obratovalo v elektrolizi samo 30 peči.
Tovarna si tudi še ni zagotovila zadost¬
nih količin boksita, ker je rudnik v
Drnišu kar čez noč nesorazmerno povi¬
šal cene. Tovarna tudi še nima zago¬
tovljene dobave sode, ker jo tovarna v
Lukavcu v celoti izvaža. Tov. obrat v
Kidričevem — tako so Strnišče tudi po¬
imenovali po “gospodarskem strokov¬
njaku Kidriču” — pa tudi nima zadosti
premoga, ker ga v Sloveniji lahko dobi
samo 10.00 ton, ostale količine premo¬
ga bi pa moral dovažati iz Bosne, od¬
koder je pa prevoz predrag. Omenjeni
član je tudi izjavil, da ima tovarna z
raznimi slovenskimi tovarnami pogodbe
za dobavo raznih strojnih delov, katerih
še vedno ni in sploh ne ve kako naj si
pomaga. Pri letošnji prošnji za podeli¬
tev investicijskega kredita tovarna sploh
ni predložila potrebnih dokumentov, ker
je bila prepričana, da bo kredit tako do¬
bila”. Tako izgleda izvajanje komuni¬
stičnih gospodarskih načrtov v praksi.
Umrli so. V Ljubljani: Katarina Zr¬

nec, Frančiška Lavrih, roj. Žgajnar, Jo¬
že Florjančič, Josipina Hri"bar, gospo¬
dinja, Josipina Bartl, roj. Krajc, vdova
po šolskem upravitelju in skladatelju,
Marjeta Pavlič, upokojenka, Franc Je¬
ran, profesor v p., Marjeta Pavlič, upo-

HAENDLOV ORATORIJ 'MESIAS'

kojenka, Supan Valentin in Adolf Mila¬
vec v Cerknici, Iva Renčelj v Št. Vidu,
Jože Podlinšek, gostilničar in posestnik
v Kozjem, Albert Domladis v Ilirski
Bistrici, Antonija Dečman, biv. gostil¬
ničarka in mesarica v Celju, Alojzija
Rus, roj. Moos na Bledu, Mimi Jesenko
v Vel. Laščah, Mirka Upenek, roj. De¬
belak na Bledu, Jernej Bolhar, biv. u-
snjar v Domžalah in Pia Cvitkovič, roj.
Jelovšek-Fichtenau v Novem mestu.
V Ljubljani je bil v začetku junija

ustanovni občni zbor Združenja jugo¬
slovanskih založnikov. Zborovanje je za¬
čel predsednik Združenja slovenskih za¬
ložb Ivan Bratko, ki je imel na občnem
zboru tudi referat o delu jugoslovan¬
skih založb. Med drugim je v svojem
referatu naglašal, da je jugoslovansko
zaožnhtvo po letu 1945 izdalo okoli 2
milijona izvodov publikcij. Navajal je
tudi podrobnosti novega zakona o za¬
ložniški dejavnosti. Istočasno je v Ljub-
bljani ravnatelj Cankarjeve založbe
Lev Modic odprl v prostorih Narodne in
vseučiliške knjižnice razstavo jugoslo¬
vanskih knjig.
Trbovlje so v dneh od 30. maja do 6.

junija praznovale trojni jubilej: 100 let¬
nico občine, 150 letnico rudnika in pred¬
vsem 30 letnico krvavega orjunaškega
pohoda na Trbovlje dne 1. junija 1942.
Dne 1. junija letošnjega leta je bilo v
Trbovljah veliko spominsko zborovanje,
ki so ga organizirali komunisti. Na
njem je bil glavni govornik Miha Ma¬
rinko, ki je poveličeval tedanje žrtve
iz delavskih vrst — predvsem rudarja
Fakina, ki so ga Orjunaši ustrelili.
Glavno zaslugo za zlom Orjune je pripi¬
soval komunistični stranki, ki je tedaj
nikjer ni bilo. Niti z besedico pa ni o-
menjal silovite borbe Slovenske ljud¬
ske stranke proti tej fašistični Pribiče-
vičevi organizaciji v parlamentu, kjer
je zlasti pok. poslanec SLS France
Smodej naustrašeno nastopal proti njej
in zahteval njen razpust in kaznovanje
zločinskega umora rudarja Fakina v
Trbovljah. — Prve rove v Trbovljah pa
pred 150 leti odprl pod Lakenco, za Vo¬
dami, pod Limbarjem in v Skalovcu
Franc Maurer, odvetnik iz Dunajskega
Novega mesta. Od primitivnih začet¬
kov se je rudnik vedno bolj modernizi¬
ral ter je danes v njem zaposlenih o-
koli 4.000 ljudi, dnevno pa daje 2900 do
3300 ton premoga.

Je na sporedu v ponedeljek 9. avgusta
.ob 22. uri v Teatro Cervantes.

Delo bodo izvajali solisti, med kateri¬
mi bo pela altovski del gospa Franja
■Golobova, zbor Lagun Onak in Državni
jsinfonični orkester. Dirigent Ferruccio
Calusio.
Koncert bo prenašala Državna radij¬

ska postaja na valu 710 kilociklov.

Komunistični .seminarji za mladino
Da bi komunisti še bolj pritegnili mla¬
dino na svojo organizacijo ter jo pre¬
pojili s komunistično ideologijo je
Okrajni komite ZKS Ljubljana sklenil
uvesti posebne seminarje za mladino,
na katerih bodo vodilni koministi kot
Boris Ziherl, ki se je na III. plenarnem
zasedanju CK ZKJ, na katerem so ob¬

sodili Djilasa, v razpravi in v obso¬
janju Djilasa pritoževal, da so mu Dji-
lasovci vzdeli naziv: jugoslovanski Žda-
nov. Poleg Ziherla bodo seminarje vo¬
dili tudi še Janko Rudolf, Tomo Brejc
in drugi. V seminarjih bodo obdelali ves
material III. kongresa ZKS, VI. kongre¬
sa ZKJ ter sklepe II. III. in IV. ple¬
numa CK ZKJ. Poleg tega pa tudi
vse važnejše govore, ki sta jih imela
Tito in Kardelj v zadnjih letih ter Ma¬
rinkov govor na zadnjem kongresu
ZKS.
V Ljubljani je 1. junija slavil sedem¬

desetletnico svojega rojstva vseuč. prof.
arhitekt Ivan Vurnik. Najbolj znani
Vurnikovi stavbi v Ljubljani sta palača
biv. Zadružne gospodarske banke ter
Sokolski dom na Taboru. Ivan Vurnik
je tudi prvi v Jugoslaviji uvedel v štu¬
dijski program urbanizem nauk o grad¬
nji mest. V tej važni oblikovno-tehnični
disciplini je bil dolga leta edini preda¬
vatelj. Kot rezultat njegovih študij je
med obema vojnama nastalo v Mari¬
boru prvo moderno delavsko naselje.

Za letošnji 62 Titov rojstni dan so v
Beogradu odprli razstavo o letalskem
napadu na Drvar med drugo svetovno
vojno, ki so ga izvedli Nemci s tako
silovitostjo in preciznostjo, da se je Ti¬
tov glavni štab komaj rešil z divjim be¬
gom. To razstavo, ki jo je pripravil vo¬
jaški muzej v Beogradu, sedaj preva¬
žajo po vseh večjih mestih Jugoslavi¬
je. Pripeljali so jo tudi v Ljubljano.
Med vojno so pa Nemci razstavljali kot
zanimivost Titovo maršalsko uniformo,
ki so jo zaplenili po tedanjem napadu
na Drvar.

Na avtocesti Zagreb-Beograd je od 1.
junija dalje dovoljen samo motorni pro¬
met. Vprežnim vozilom je dovoljen pre¬
hod čez avtomobilsko cesto samo na ne¬
katerih mestih.
Na ljubljanski stomatološki fakulteti

je bila ob koncu maja t. 1. prva promo¬
cija. Za doktorja zobnega zdravilstva je
bil promoviran absolvent Stomatološke
fakultete v Ljubljani Leander Bleiweis.

V ljubljanskem “Poročevalcu” z dne
2. junija beremo tole: “Tov. urednik! V
svojem podjetju sem vzel bolnLki list,
ker me je bolel zob. S tem bolniškim
listom sem šel v ambulanto v Černetovo
ulico. Ker je v ambulanti že čakalo več
ljudi, sem potrpel in sprejel od ambu¬
lante listek, naj pridem 6. maja. Ra-

Slovenci v
Muenos Aires
DINKO BERTONCELJ ZOPET
MED NAMI

V ponedeljek, 2. avgusta, se je vrnil
v Buenos Aires g. Dinko Bertoncelj,
član argentinske ekspedicije na Daulag-
hiri v Himalajskem pogorju. Vrnil se je-
popolnoma zdrav in dobro razpoložen

zumljivo je, da red mora biti. Prišel sem
6. maja, predal listek in čakal. Čez ne¬
kaj časa mi je tovarišica vrnila listek
z besedami: “Pridite trinajstega.” Pri¬
šel sem zopet trinajstega. Po istem po¬
stopku mi je tovarišica vrnila listek in
povedala: “Pridite čez 14 dni.” Tako
sem šel v ambulanto zopet 28. maja. Po
daljšem čakanju me je tovarišica po¬
klicala in rekla: “Vi ste bili dodeljeni
na zdravljenje dr. Oblaku. Ker pa je on
bolan, lahko pridete na vrsto 15. juni¬
ja pri zdravnici.” Izgubil sem potrpež¬
ljivost. Povedal sem ji: “ Šel bom na
socialno zavarovanje in se pritožil.
Bila je Se bolj kategorična in mi kratko
odvrnila: “Lahko greste, toda opravili
ne boste nič.”

Neki Gregorčič Josip, ki je to pritož¬
bo postal v omenjeni list, se končno
vprašuje: “Ali res ni instance, kjer bi
človek z zobobolom le nekaj opravil?”.
To se je zgodilo pod sedanjo upravo

“socialistične demokracije” v Ljublja¬
ni in je klasičen primer sedanje komu¬
nistične birokratske in nesposobne upra¬
ve.
Nova slovenska karta. Prof. dr. Val¬

ter Bohinec, prof. France Planina in
Vlasto Kopač so z vso skrbnostjo izde¬
lali novo slovensko planinsko karto:
Karavanke, Kamniške Alpe in sosešči¬
na. Pregledna karta obsega, kot je raz¬
vidno, velik kos slovenskega planin¬
skega zemlja: Karavanke, Kamniške
Alpe, Kamnik z okolico do Trzina, škof¬
jeloško predgorje tja do Mežiške doli¬
ne, sega pa tudi na avstrijsko stran tja
do Obirja. Risana je v šestih barvah,
s čimer se ta karta že priblližuje Frey-
tag Berndtovi avstrijski turistični kar¬
ti. Imenoslovje je' skrbno zbrano in so
avtorji upoštevali vso slovensko planin¬
sko literaturo. Karta je opremljena tudi
z besedilom, ki bo za planinca hvaležno
in zanimivo branje. Tako je razloženo
ime Karavank, ki ga pozna že rimski
geograf Klavdij Ptolomej, vendar še ne
v sedanjem pomenu. Zanimiva je tudi
razlaga nastanka imena Kamniške in
Savinjske Alpe. Ime Savinjske Alpe je
prvič uporabil Schaubach 1. 1845, ki je
le za Grintovec pridržal ime Kamniške
Alpe. Šele Frischauf je svojevoljno pre¬
nesel ime Savinjske Alpe na glavno
kamniško skupino. V karti priloženem
besedilu je podana tudi zgradba in raz¬
členjenost gorovja in prirodne znameni¬
tosti.

Argentini
ter poln silnih vtisov z divjega himalaj¬
skega gorovja. G. Dinko Bertoncelj je
prvi Slovenec, ki je bil v Himalajskem
gorovju ter eden redkih gornikov, ki so
v Himalaji dosegli višino 7700 m. Več
bomo še poročali o njegovi težavni poti.
Danes mu iz vsega srca kličemo dobro¬
došlico in mu v imenu vseh Slovencev
čestitamo, da se je zdrav vrnil med nas.

Voščilo SFZ škofu dr.
Gregoriju Rožmanu

Pred 25 leti so slovenski fantje' zape¬
li podoknico novomaziljenemu ljubljan¬
skemu škofu, dr. Gregoriju Rožmanu, ki
je tedaj v splošnem slavju zaslutil stra¬
hotne dni bodočnosti in “križa težo”, ki
že četrt stoletja spremlja in krasi nje¬
gov škofovski grb.
Danes, po 25 letih, se znova zbirajo

slovenski fatnje, da proslave delo in
trpljenje svojega škofa, da se mu zahva¬
lijo za njegov veliki vzgled stanovitno¬
sti v krščanstvu in slovenstvu. To pot
se zbirajo na tujem, a trdno povezani
z brati domovine, katerim je rdeča “svo¬
boda” zabranila svoboden izraz misli.
Ti fantje, ki v marsičem mislijo in ču¬

tijo drugače kot prejšnji rod, ki žive no¬
vo mladost v novih razmerah in deže¬
lah, so sami med seboj in z generacijo
preteklosti povezani v eni svetli točki:
z vso iskrenostjo mladosti ljubijo in spo¬
štujejo svojega velikega škofa, svojega
“fantovskega” škofa, dr. Gregorija Rož¬
mana.
SFZ vabi zato vse fante Velikega

Buenos Airesa na slavnostni setanek, ki
ga poklanja škofu dr. Rožmanu kot
skromno, a iskreno voščilo za njegov ju¬
bilej.
Sestanek, ki naj vse fante znova zdru¬

ži in poveže, bo dne 8. avgusta ob 4. uri
popol dne na Pristavi v Moronu.

Odbor SFZ

Preteklo nedeljo je nadaljevanje pre¬
davanja g. Valentina Markeža o občin¬
ski upravi zaradi slabega vremena od¬
padlo. Sedaj bo v nedeljo 15. avgusta t.
1. ob pol deveti uri dopoldne na Victor
Martinez 50. Možje in fantje, ki se zani¬
majo za državnopravna vprašanja iskre¬
no vabljeni!

OSEBNE NOVICE

Poroka. V soboto, 24. julija t. 1. sta
se poročila v Tapiales g. Marjan Schif¬
frer in gdč. Darinka Malovrh. Iskreno
čestitamo in želimo mnogo sreče in bož¬
jega blagoslova.
Duhovniške spremembe, č. g. Albin

Avguštin, ki je dosedaj 5 let deloval kot
kaplan v Floridi ter z veliko ljubeznijo
skrbel tudi za dušni blagor tam. sloven¬
ske kolonije, je prestavljen za kaplana
na župnijo sv. Poncijana v mesto Eva
Peron. Dosedanji kaplan na tej fari č.
g. Alojzij Legan je prestavljen za ka¬
plana na župnijo v Tigre. Na župnijo
sv. Roka v mestu Eva Peron je pre¬
stavljen č. g. Jože Puš, dosedaj kaplan
v mestu Ituzaingo. V Mendozi bo nasto¬
pil dušnopastirsko službo ta mesec č. g.
Jože Horn, dosedaj kaplan v Ciudadeli.
Č. g. Jože Guštin, dosedaj kaplan v žup¬
niji sv. Ignacija v Buenos Airesu je pa
imenovan za osebnega kaplana buenos-
aireškega nadškofa kardinala dr. Co-
pella. čestitamo!

Takoj naj postanejo naročniki lista vsi, ki maš list Iserejo pri prijateljih in znancih, pa sami še niso naročniki

Ivan Pregelj, naš
pisatelj in dramatik, je lani doma dopol¬
nil sedemdeset let. Rodil se je 27. okto¬
bra 1883 pri Sv. Luciji ob Soči na Tol¬
minskem. Ko bi nas politične razmere
ob koncu druge svetovne vojne ne bile
zavrtele kakor so nas, bi bili ta Preg¬
ljev jubilej gotovo proslavili na način,
ki ga tak umetnik zasluži za svoje ne¬
precenljivo delo, ki ga je narodu storil.
Narod bi mu bil dal dolžno čast, on bi
ga bil nagradil z odlikovanji, ki mu gre¬
do. Tako pa je prebil svoj visoki življen-
ski jubilej bolj šam, vendar z zado¬
voljstvom v srcu, ko je v mislih preletel
desetletja svojega plodnega in bogate¬
ga življenja, da je izpolnil svojo nalogo
in izrabil od Boga dane mu talente. Ob
kopici knjig, ki nosijo na naslovnih stra¬
neh njegovo ime, in pa ob vrstah revij
in listov, kamor je dajal v varstvo sado¬
ve svojega razuma in srca, se mu je
moglo razvedriti lice: vse to veliko du¬
hovno bogatijo je poklonil tistim, ki jim
je duhovni svet in svet lepote "še vsebi¬
na življenja in se bodo povračali vanjo
iskat utehe in svetlih napotkov iz mrzle¬
ga in sivega vsakdanjega življenja. Ob
vsej tej duhovni lepotiji, ki jo je dobr¬
šen del svojih let oblikoval in prelival
kot žlahtno pijačo v bokale, je ostal po¬
zabljen od sedanjih merilcev zaslug
in razdeljevalcev odlikovanj doma. Še
skromnega lističa bele krizanteme mu
niso ponudili! Temu ni, da bi se čudili.
Kako bi umetniku Preglju izkazovali
časti in dajali priznanja, ko pa vsa nje¬
gova dela dihajo katoliško miselnost in

dajejo Bogu kot edinemu najvišje mesto
— to, kar je treba zdaj doma uničiti in
počistiti!
Če se spomnim njegove Lestdesetlet-

nice, je pa že bila čisto drugačna: ljub¬
ljansko* 1 gledališče smo napolnili in s sve¬
čanostjo pričakovali začetka slavnostne
predstave “Azazela” v njegovo počasti¬
tev. Donele so z odra besede pesnika
Tineta Debeljaka o slavljencu. Potem
pa nepozabna predstava, ki jo je zreži
ral Skrbinšek in katere posamezne sli¬
ke človek izgrebe še danes iz spominov.
Še isti teden smo se zbrali vsi tedanji
dominsvetovci ob slavljencu pri kozar¬
čku vinu, da ga od blizu spoznamo, da
se z njim tesneje povežemo in da mu od-
vzameno bojazen kakršnekoli osamlje¬
nosti. Vse nas je povezovala v družino
tista osrednja nit, ki se je s sleherne
Pregljeve vrstice vila in sijala: vez ka¬
tolike miselnosti in zdravja v Luči.
Tako je bilo ob šestdesetletnici.
Skoraj je že kazalo, da bomo tudi mi

v tujini šli mimo Pregljevega jubileja.
Lani so se ga spomnili samo v San
Fernandu, dasi smo pričakovali tudi
drugod vsaj večera njegove besede, manj
seveda odrskega dela. Zato je bilo goto¬
vo nad vse prijetno in presenetljivo ve¬
selo oznanilo SKA, ki je priredila pred¬
stavo Pregljeve žalne igre “Azazel”
v počastitev avtorjeve sedemdesetletni¬
ce.
Delo je Pregelj napisal 1921. leta in

ga kmalu nato objavil v Domu in svetu.
Pozneje je izšlo v samostojni knjigi pri
Tiskovni zadrugi. Leta 1924 je bilo pr¬

vič uprizorjeno v ljubljanski drami,
drugič pa leta 1944 za njegovo šestde¬
setletnico. To je drama Magdalenine ve¬
like vere, ki jo je pripeljala do milosti
odrešenja, na drugi strani pa Jude Iška-
riota, ki preizkušnje ni prenesel in je
padel v greh — v smrt. Drama nepri¬
siljene katoliške miselnosti, ki iz no¬
tranje moči in logičnosti raste v svoj
vrh.
Igro so dajali dvakrat: 22. in 25. ju¬

lija v dvorani v Ramos Mejia. Delo je
za to priliko spretno priredil in tudi re¬
žiral g. Marjan Willempart. Prav goto¬
vo bi celoten tekst, kakor ga je bil na¬
pisal Pregelj, ne bil izvedljiv, ali pa bi
občutno podaljšal predstavo. Strnil je
dejanje igre, pa je kljub temu ostala do¬
volj razumljiva in ni izgubila na origi¬
nalnosti. Če so pri tem. izpadla nekate¬
ra lepa in poetična mesta Pregljevega
peresa, gotovo ne na škodo celotnemu

I delu. Tudi krepka roka režiserja od za¬
četka do konca ni popustila. Dejanje se
je razvijalo s primernim tempom; se
odmori so bili le kratki oddihi.
Kot scenograf se je izkazal g. Hoti¬

mir Gorazd, izdelal pa je sceno g. Milan
Volovšek. Saj je bila navidez zelo pre¬
prosta, a vendar izvrstno prilegajoča se
dejanju in kraju. Velike njene predno¬
sti so bile prav v njeni nespremenlji¬
vosti. Saj bi ponekod (skoraj dejanje
zahtevalo kake njene spremembe, a so z
malimi predrugačitvami rešili ta prob¬
lem.
Kar je bilo v opreko celotnemu delu,

se mi zdi svojevoljna njegova postavi¬
tev v čas sedanjosti. Mislim, da je tak
poseg v originalno delo nekega avtorja

le nekoliko prehud, v tem primeru še
hujši, ker je nastop glavnih oseb časov¬
no zelo točno opredeljen. Sem se nasla¬
nja drug nedostatek, ki je kvaril har¬
monijo celote: kostumi. Le težko se je
gledalec vživel v pojavo Hasana Jeru¬
zalemskega v športni obleki in s krava¬
to, v Judeža Iškariota-Jezusovega učen¬
ca z do vratu zaprtim puloverjem dvaj¬
setega stoletja, v Marijo Magdaleno z
moderno jutranjo haljo, z dragoceno
bleščečo puder-dozo... zadnje oblike
zlato obrobljenih čaš z vrčem itd. Ali bi
vsaj približni kostumi časa ne bili dali
igri mnogo večji poudarek in močnejši
vtis svetosti tistih davnih let, v katere
je postavljena? Kaka škoda, ker je bi¬
lo vse ostalo na višini, ki jo naši odri le
redko dosežejo!
Ni vedno zasedba vlog in njih poda¬

janje tako izvstno kakor je bilo tokrat.
Res je, da so bile zbrane same najboljše
igralske moči, kar jih imamo. Tako so
sodelovale tudi tri najboljše igralke
igralske družine SOVA (gdč. Zajčeva,
Štojdeharjeva in ga Blejčeva). Težko je
prisoditi komu prednost, ko pa so se
vsi potrudili in svoje vloge izvrstno re¬
ali.
Gdč. Nataša Zajčeva kot Marija Ma¬

gdalena ni imela lahke vloge: iz pol
zavržene in zaničevane grešnice je zra¬
sla v skesamo in notranje očiščeno že¬
no. To pot je umela spretno podati, da
ni bilo nikjer čutiti prisiljene narejeno-
sti. Na mestih je bila njena podoba iz¬
vrstna. V drugi predstavi je bila mnogo
bojša kot v prvi. Suzana, ga E. Blejčeva,
njena strežnica, ji je bila do konca zve-

I sta partnerica. Dobra, ustrežljiva, čuje-

ča — vse to je do potankosti znala po¬
dati le igralka kot je ga Ema. V tej
igri je ustvarila spet docela nov, svoje¬
vrsten lik, ki bi ga težko primerjal ka¬
teremu izmed tolikih njenih, ki smo jih
do zdaj videli. — Judo Lkariota je moj¬
strsko oblikoval g. Nikolaj Jeločnik.
Gotovo je to najtrši oreh vse igre. Od
njega zavisi vse. Jeločnik ga je do po¬
tankosti naštudiral in se nam predsta¬
vil tokrat s povsem novo kreacijo: nje¬
gov Juda je bil nov v mimiki, kretnji
in besedi, kakor bi ga bili prvič gledali
na deskah. Le v nekaterih scenah z
Magdaleno bi bil lahko za spoznanje
mehkejši. Kak vtis bi šele bil pustil v
drugačnem kostumu! —■ G. Maks Bor¬
štnik je odigral Joela, Hasana Jeruza¬
lemskega. Boljše bi ga pač ne bil podal
nihče. Odličen do konca! — In dvojica
Lia-Asim, ki sta jo podala gdč. Lojzka
Štojdeharjeva in g. Maks Nose: dvoje
vročih mladih src, sočne prekipevajoče
mladosti in zvonkosti smeha, čudovit je
bil njun nastop! štojdeharjeva je potem
pokazala še veliko igralske spretnosti
in znanja in kar je največ vredno, o-
staja v mejah preprostosti in naravno¬
sti. — G. Tine Kovačič v vlogi starca
in g. Miro Oman sta dobro doprinesla
delež k skupnemu uspehu.
Na začetku predstave bi bila primer¬

na kratka beseda o Preglju in njego¬
vem delu.
Predstava “Azazela” je bil močno

kvalitetni doprinos naših igralcev k
skupni zamejski kulturni dejavnosti in
hkrati mala potešitev naših želja v le¬
tošnjem precej klavrnem udejstvovanju
naših igralskih družin. —jkc.

IVANA PREGLJA AZAZEL
največji katoliški
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BODOČNOST PETROLEJSKE PRODUKCIJE V ARGENTINI
(Nadaljevanje z 2. strani)

za 600 km dolgi cevovod za petrolej iz
Neuquena do Bahia Blance bo prispeva¬
la družba v blagu, torej že izdelano, pri
čemer je zelo verjetno, da bo prav tvrd¬
ka Dresser sama vse to gradilo in stro¬
je izdelala. Ker bo pa za graditev samo
nova tvrdka potrebovala v Argentini
sami tudi znaten znesek v pesosih, saj
bo morala plačevati gradnjo in delovne
ure nameščencev ter v Argentini doseg¬
ljivo gradivo, bo družba pri Centralni
banki zamrznjena dobroimetja tvrdk z
matično centralo v tujini nabavila preko
novo ustanovljene družbe, ki bo v Dela-
ware ustanovljena pod imenom Atlas
Corporation of Argentina. Ta Atlas
družba bo vrgla svoje delnice na new-
yorški borzi na trg in bo s tako pridob¬
ljenimi dolarji nakupila v Argentini
zamrznjena dobroimetja. Na ta način
bodo lastniki zamrznjenih dobroimetij
v pesosih dobili možnost izplačila v do¬
larjih, družba pa bo zato dobila razpo-
ložjjive pesose, do sedaj zamrznjene v
argentinskih bankah, in bo z njimi lah¬
ko financirala graditev v Argentini.
Koliko kapitala bo treba. investirati

tako v pesosih kakor tudi y blagu, ni
točno znano. Verjetno bo to odvisno od
količine pridobljenega petroleja. Pač
pa je bilo ocenjeno, da bodo stroški pe¬
trolejskega cevovoda znašali okrog 40
milijonov dolarjev. Polovico tega zne¬
ska bo verjetno prišlo v blagu in na¬
pravah iz Sev. Amerike.
Nova družba bo črpala v Neuquenu

petrolej in bo tako svojo lastno petrolej¬
sko produkcijo kakor tudi za YPF dolo¬
čeno produkcijo črpala po cevovodu v
Bahio Blanco. Za ta transport po cevo¬
vodu bo prejemala pogodbeno določeno
takso, ki bo prav tako kakor petrolej,
ki ga bo plačala argentinska vlada, de¬
loma plačan v dolarjih, deloma v peso¬
sih. Produkcijski načrt Petro Argentine
ni bil objavljen. Pač pa je znano, da bo
cevovod lahko dovajal v enem dnevu v
Bahio Blanco za 50,0,00 sodov petroleja;
po potrebi bi se ta dovod lahko zvišal
celo na 75 tisoč sodov. Dandanes priha¬
ja dnevno po železnici iz Plaza Huincul
15,000 sodov petroleja, kar odgovarja

letni produkciji nekaj nad 700,000 ku¬
bičnih metrov. Če upoštevamo dovodno
sposobnost, potem bi morala Petro Ar¬
gentina na dan proizvajati 50,000 sodov,
kar da na leto dva in pol milijonov
kubičnih metrov petroleja. Pri zviša¬
nem dovodu 75,000 sodov dnevno pa da
to 3,8 milijonov kubičnih metrov na le¬
to. če odštejemo od tega sedanjo teko¬
čo produkcijo v Plaza Huincul (1, 1953
je bilo dobavljenih 736.000 kubičnih me¬
trov), bi nova produkcija pomenila v
prvem primeru 1,8 milijonov kubičnih
metrov, v drugem primeru pa 3,1 milijo¬
na kubičnih metrov več kakor doslej.
Če uspoitevamo, da je Argentina letno
uvozila povprečno po 3 milijone kubič¬
nih metrov iz tujine, lahko zaključimo,
kaj bo to pomenilo v bodočnosti za ar¬
gentinsko gospodarstvo.
Predvidena pogodba naj bi veljala 25

let in po preteku bi argentinska vlada
dobila vse naprave zastonj v svojo last.
Da pa bo ta predvideni dogovor zelo
verjetno stal izven zakona o vselitvi tu¬
jega kapitala, moremo sklepati iz posla¬
nice predsednika Perona, ki je kongre¬
su obljubil, da mu bo vsebino dogovora
dal v odobritev. Po pričakovani odo¬
britvi v kongresu, se bo tri mesece na¬
to pričelo z gradnjo cevovoda, ki bo tra¬
jala predvidoma 8 mesecev. Celotna na¬
peljava naj bi bila v enem letu izroče¬
na prometu. V tem času naj bi postavili
tudi prvih 300 črpalnih stolpov v Neu-
quenu, katerim naj bi sledili še drugi po
potrebi.
Poleg teh petrolejskih ležišč v Neu-

quenu ter onih v Mendozi ima Argenti¬
na še precejšnja ležišča petroleja v Sal¬
ti, katerih načrtna izraba utegne rešiti
petrolejski problem v nekaj letih.

Bariloche
Snega imamo letos toliko kot že dolgo

ne. Sezona se torej obeta jako ugodna
za smučarje. Tekme se začele v drugem
tednu avgusta in se bodo končale na kra¬
ju meseca.
Začele se bodo s smuškim tekom 7.

ali 8. avgusta. Državno prvenstvo se
bo izvedlo od 20-29 avgusta. Obeta se
udeležba bolivijskega zastopnika Farwi-
ga, čilskih dolgoprogašev in norveškega
svetovnega prvaka Eriksona. Slovenci
letos ne bodo polnoštevilno zastopani. V
teku bosta nastopila Jerman in Kukovi¬
ča, medtem ko udeležba Flereta ni go¬
tova. Dinko je še vedno odsoten. Da pa
ne bomo v alpskih disciplinah brez
slovenskih tekmovalcev, bo poskrbel
mladi France Budinek, ki je komaj
pred nekaj meseci dospel v Argentino.
Pri svojih 18-letih fant mnogo obeta.
Pričakujemo, da se bo dobro obnesel v
smuku, pa tudi v skokih.
Tistim našim turistom iz Buenos Ai¬

resa, ki se zanimajo za tekme priporo¬
čamo, da pridejo sem doli v tednu snega

POIZVEDBA
Mikac Drago iz vasi Zakot št. 9. pri

Brežicah je v letu 1944 odšel proti Tr¬
stu. Od aprila 1945 se ni nikomur več
javil. Kdor bi kaj vedel o njem, je na-
prošen, da sporoči to našemu uredni¬
štvu.

I#r. doze Ermene
Billinghurst 97/1, Dpto D, Capital

Tel. 62-7213

Ordinira vsak torek, četrtek in sobo¬
to od 4. do 6. ure pop. za ženske bo¬
lezni in kirurgijo, druge dneve pa po
predhodnem telefonskem sporazumu.

Slovensko društvo EBINOST
vabi na

PESTER VEČER
V SOBOTO 14. AVGUSTA OB 21. URI

Dvorana DEKLEVA Orkester Drago Cimperšek
Jorge Newbery 3568

Rojakom, posebno Dobrepoljcem, Laščanom in Skočjancem,
sporočam žalostno novico, da je 15. julija 1954 po težki operaciji
umrl na svojem domu v Ponikvah pri Dobrepoljeh

gospod dOSIP ŠKULd
kmetski posestnik

Pokopan je bil na domačem župnijskem pokopališču pri Sv.
Križu v Dobrepoljah.

Priporočam ga v pobožno molitev in blag spomin.
župnik Karol Škulj

brat

(Semana de la Nieve) v zadnjih dneh
avgusta (po 2018). Kdor pa želi nemo¬
teno uživati zimsko naravo na belih
poljanah, napravi bolje, če se prikaže
šele septembra, ko bo poglavitni naval
turistov pojenjal. VA

OBVESTILA
Še 20 izvodov dr. Ahčinove Sociologi¬

je je na razpolago v Dušnopastirski pi¬
sarni za ceno $ 20.— za izvod.
Vse Slovence in Slovenke, zlasti še

one iz južnega dela Vel. Buenos Aire¬
sa, vabimo na romanje, ki bo v nedeljo,

15. avgusta k Mariji Vedne Pomoči na
Avda. Calchaqui, km 22,5 v Florencio
Varela. Ob 10. romarska sv. maša, ob¬
li. romarski shod. Nato kosilo. Ob 15.
zaključna pobožnost. Sodeluje pevski
zbor “Soča” iz San Fernanda.

Družabna Pravda
XV. kulturni večer Slovenske kultur¬

ne akcije bo v četrtek 12. avgusta t. I.
ob pol osmih v ramoški župnijski dvo¬
rani. Priredi ga filozofski odsek. Dr.
Vinko Brumen predava o idejnih teme¬
ljih medsebojne strpnosti; koreferent je
g. Božo Fink. Po koreferatu diskusija.

"ČASA 1©¥UM — nrarna in zlatarna
OLAZABAL 2336 Tel. 76-9160
pol kvadre od Cabilda 2300

URE vodilnih švicarskih znamk;
BUDILKE zelo trpežne in zanesljive;
DARILA v zlatu in srebru ohranjajo obdarovancu trajno
vrednost in spomin;
NAKIT moderne izdelave in oblike.

Radi popolne omejitve uvoza ur in budilk, opozarjamo vse, ki jih
potrebujejo, da si jih pravočacno nabavijo.

POPRAVILA UR IN ZLATNINE — točno in zanesljivo
(Naše stranke se lahko zglase pri nas tudi ob sobotah popoldne in sicer
v našem stanovanju, ki je v I. nadstropju v isti hiši Olazabal 2338, dto. 5)

v
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SOCIALNO ZAVAROVANJE V
Predkomunistična Jugoslavija je bila v

socialnem zavarovanju na zavidni višini.
Vsak delavec je bil zavarovan za bole¬
zen, za nezgode in tudi za invaliditeto.
Zavarovanje je obsegalo tudi njegovo
družino, tako da bolezen ni bila gospo¬
darski polom za družino, kakor je to ce¬
lo v nekaterih naprednih državah.
NAČELO SAMOUPRAVE
Vrednost tega zavarovanja je bila v

tem, da se je v njegovi organizaciji vpo-
števala avtonomija, ki je bila pogojena v
zgodovini zavar. ustanov, oz. poklicev
in, v njih tradiciji. Tako je imelo svoje
zavarovanje državno uradništvo in je
mesečno vplačevalo v svoj pokojninski
sklad. Ravno tako je imelo svoje zava¬
rovanje samoupravno uradništvo. Za¬
sebni nameščenci vseh strok v Sloveni¬
ji so imeli pokojninsko zavarovanje v
svojem “Pokojninskem zavodu” skupaj
z Dalmacijo. Zavod je bil samouprav¬
na ustanova samih zavarovancev in se
je vpliv države omejil na nadzorstvo.
Bolni, ko zavarovanje je bilo urejeno v
podobni ustanovi: Trgovsko bolniško in
podporno društvo, ki je bil enako samo¬
upravna ustanova zasebnih nameščen¬
cev. Rudarji so po večstoletni tradiciji
imeli svoje bratovske .skladnice, ki so
pri minimalnih režijah nudile zavaro¬
vancem kritje za bolezen, pokojnino in
nezgode. Celo večja podjetja kot n. pr.
Kranjska industrijska družba Jesenice
je imela svojo avtonomno ustanovo za
zavarovanje, svojo bratovsko skladnico.
Na Hrvatskem je bil Merkur to, kar
je bilo Trgovsko bolniško in podporno
dru: tvo za Slovenijo. Vse te avtonom¬
ne ustanove so morale za svoj delokrog
nuditi najmanj toliko, kolikor je nudil
subsidiarni zavod za socialno zavaro¬
vanje: Osrednji urad za zavarovanje
delavcev v Zagrebu s kompetenco za
področje cele države, a z istočasno de¬
koncentracijo za predele kot n. pr,
“Okrožni urad za zavarovanje delav¬
cev” v Ljubljani.

CENTRALIZEM IN BIROKRATIZEM
Vse -te ustanove so delale po svojih

KOMUNISTIČNI JUGOSLAVIJI
statutih in po predpisih zakona o so¬
cialnem zavarovanju, toda s polno avto¬
nomijo. Nadzorstvo državne oblasti je
imelo le svrho, da ustanove resnično
služijo svojemu namenu in da imajo po¬
trebna kritja po načelih zavarovalne
tehnike in da zavarovancem in njih dru¬
žinam nudijo predpisane zdravniške
oskrbe, bolnišnice, pokojnine, rente za
invalidnost itd-.
Ko je komunizem prišel na oblast, se

je takoj lotil tudi teh ustanov. Ni mu
bila všeč njih samouprava; v oči so ga
bodli veliki fondi nekaterih ustanov, ki
se se nabrali s solidnim gospodarstvom
skozi desetletja. Prav vse socialno za¬
varovanje je komunizem centraliziral in
tako napravil ogromno centralistično u-
stanovo za celo področje države in za
vse poklice brez izjeme. Tako so v to
ustanovo prešle poprej avtonomne usta¬
nove Pokojninski zavod za Slovenijo,
Trgovsko bolniško in pod. društ-bratov¬
ske skladnice rudnikov in velikih železa-
ren, Merkur, ogromni fond za zavaro¬
vanje državnega uradništva in železni¬
čarjev itd. To je bil sedaj eldorado za
birokratizem, ki se bohoti pod vsakim
centralizmom, posebno se pod komuni¬
stičnim, kjer je toliko zaslužnih borcev
iz dobe revolucije in toliko članov stran¬
ke, ki jih je treba nagraditi za zasluge
in obenem jih postaviti kot partijsko
kontrolo v vse ustanove.
Naj sedaj navedemo nekaj podatkov,

kakšno breme je postala centralistična
Ustanova za gospodarstvo Jugoslavije in
kako je prišlo v navado izkoriščanje te
ustanove — kot posledica centralizma
in birokratizma v komunistični upravi.
IZOSTANKI ZARADI BOLEZNI
Za prvih sedem mesecev 1. 1953 so

znašali izostanki od dela zaradi bolezni
4.72% od skupnega števila zavarovan¬
cev. V predvojni Jugoslaviji so izostan¬
ki znašali le 2.3%. Verjetno nekaj vpli¬
vajo splošno težje razmere za delavce,
da je odtod več obolenj. Toda poveča¬
nje izostankov na 205% napram pred¬
vojnemu kaže, da ima pri tem svoj de¬

lež tudi brezvestnost delavcev do skup¬
ne delavske ustanove. “Velika zaved¬
nost proletarijata, ki je povedla delav¬
ske mase v revolucijo,” izgleda, da v
tem tako važnem vprašanju ni več veli¬
ka in povzroča komunističnim vodi¬
teljem velike brige. Seveda je gotovo
nekaj kriv na tem razpoloženju delav¬
stva priviligiran položaj komunistov, ki
so se polastili mest za vodstvo in kon¬
trolo gospodarstva in vse uprave. Tako
imajo komunisti najbolj: a mesta. Vzgle¬
di vlečejo. Drugi delavci vidijo te komu¬
nistične eksponente in si mislijo, če oni
lahko dobro živijo na račun skupnosti,
zakaj se ne bi pa še delavci nekoliko
okoristili na račun delavskih socialnih
ustanov. Seveda oni nimajo takih za¬
slug, kot jih imajo komunistične veliči¬
ne. Toda spadajo pod proletarijat in
proletarijat je izpeljal revolucijo.
Moremo si predstavljati, da je težko

za take delavce, ki so s srcem pri stvari
in vidijo, kako se godi škoda skupnosti
vled brezvestnosti samih delavcev in da
sami komunisti dajejo vzgled za škodo-
vanje skupnosti.
EN DAN BOLEZNI —.
EN DAN PRODUKCIJE
Kakšen je birokratizem pri tej usta¬

novi za socialno zavarovanje, pokažejo
stroški za zdravljenje. Povprečni stroški
za bolezen enega zavarovanca znašajo
na dan 1,120 din. To je po Kardeljevem
računu skoro enako, kolikor znaša vred¬
nost bruto-produkcije za dan in osebo.
Izračunali so to povprečno vrednost
bruto produkcije za dan in osebo z
1,131 din.
Tako stane en dan bolezni toliko, ko¬

likor da je enodnevna produkcija ene¬
ga delavca. So pa momenti, ki govorijo
za to, da bi morali stroški zdravljanja za
dan in osebo sedaj biti manjši. Prvič je
sedaj veliko več zavarovancev, oziroma
bolnikov, tako da je kapaciteta bolnic,
naprav, personala in drugo 100-odstot-
no izkori; čena. Notorično je da je stro¬
šek tem manjši, čim večja je izraba sto¬
rilnosti. Dalje je procent zavarovancev
sedaj 45% prebivalstva, dočim je bil 1.
1939 le 18% prebivalstva zavarovanega.
Tretji razlog bi bil še ta, da z okrožni¬
cami in razpisi naročajo čim večjo var¬

čnost. pri zdravilih tako, da se draga,
zlasti inozemska zdravila sploh ne da¬
jejo, zdravniki sami so pa tudi slabo
plačani in plača ne odgovarja njih štu¬
diju, praksi in specializaciji.
180 DNI DELA —
ZA SOC. ZAVAROVANJE

Za drago centralistično upravo zava¬
rovanja in za njen. birokratizem mora¬
jo prispevati podjetja v razmerju s šte¬
vilom in zaslužki delavcev in uslužben¬
cev. Zopet je tovariš Kardelj v kritiki
take uprave povedal, da so v 1. 1952
znašali letni izdatki za vse socialne da¬
jatve 18.27 dnevnih zaslužkov na glavo
vsakega prebivalca. Leta 1952 je bilo
16.730.000 prebivalcev in je po Kardel¬
jevem računu bilo prispevano za social¬
no zavarovanje 305.657.100. dnevnih
plač. Računajmo povprečno dnevno pla¬
čo samo s 300 din, pa dobimo, da je bilo
za socialno zavarovanje 1. 1952 plačano
vsega 91,696 milijonov din.
Napravimo račun, koliko je moralo

biti plačano dnevnih zaslužkov na delav¬
ca. L. 1952 je bilo po Kardeljevi izjavi
1.900.000 delavcev in uslužbencev.
305,657.100 dnevnih zaslužkov razdelje¬
no z 1,900.000 da $ 160.87 dnevnih za¬
služkov. Torej je moralo gospodarstvo
plačati na vsakega delavca in uslužben¬
ca poleg na roko izplačanih zaslužkov
še posebej po 160.87 dnevnih zaslužkov
za socialno zavarovanje, če so podjetja
izplačala po 300 mezd vsakemu delavcu
in uslužbencu, so morala izplačati še za
socialno zavarovanje vsote v višini
53.7% onega, kar so kot zaslužke izpla¬
čale delavcem in uslužbencem. Ali je se
v kaki državi socialno zavarovanje tako
drago? Kardelj trdi, da imata Zapadna
Nemčija in Francija preko 18,27 dnev¬
nih zaslužkov na glavo prebivalca za
socialno zavarovanje. To je mogoče res,
toda Kardelj naj bi raje povedal, koli¬
ko dnevnih zaslužkov gre letno za zava¬
rovanje vsakega delavca in uslužbenca.
Gotovih jih ni bilo 160.97 kakor jih je
v kom. Jugoslaviji. Zapadna Nemčija
in Francija sta mnogo bolj industria¬
lizirani kot je Jugoslavija in zato pri¬
de na glavo prebivalca res lahko več
kot 18.27 dnevnih zaslužkov. V Jugosla¬
viji plača podjetje za vsakega delavca

in uslužbenca preko 48,250 din za so¬
cialne dajatve, če računam povprečni
zaslužek samo s 300 din na dan.
OD 1950 — PLAČUJEJO PODJETJA
Nekaj se v teh računih ne vjema. Po
Kardeljevem računu plačajo podjetja
povprečno po 160.87 dnevnih zaslužkov
na delavca in uslužbenca za socialno za¬
varovanje. In smo dobili, da je to pri
300 dneh zaposlitve v letu 53.7% od vi¬
šine vseh zaslužkov. Splošno pa se na¬
vaja, da imajo podjetja plačevati za so¬
cialno zavarovanje vsote, ki so enake
45% višine fonda plač, Do 1. 1950 so
plačevali za socialno zavarovanje delav¬
ci in podjetja. Odtlej pa vse prispevke
plačajo podjetja, kar je tudi naravno,
ker podjetja so državna in socialno za¬
varovanje je državno. To je bilo samo
prelaganje iz enega žepa v drug žep. L.
1950 so namreč devalvirali dinar in te¬
daj so kratko odredili, da odslej delav¬
cem in uslužbencem gre dosedanji zne¬
sek zaslužka brez odbitka za davek in
socialno zavarovanje. To je bilo tedaj
neko maskirano povišanje prejemkov, ki
pa je bilo z ozirom na visoke prispevke
za socialno zavarovanje in davke, ki jih
odtlej ni bilo več treba plačevati, ven¬
dar le veliko.

KARDELJ SE S TEM HVALI
Končno Kardelj trdi, da je bilo 1.

1952 plačano za socialne dajatve 18.14%
narodnega dohodka, dočim je slo pred
vojno za ta namen le 4.67% narodnega
dohodka. Narodni dohodek so imeli v
društvenem planu za 1. 1952 z 887.16
milijardami in 13.14% od tega pomeni
116.573 milijonov din, kar je za skoro
25 milijard več, kot pa smo mi zgoraj
zračunali na predpostavki 300 din dnev¬
nega povprečnega zaslužka. Verjetno je
diferenca odtod, ker je bil planirani na¬
rodni dohodek 887 milijard znatno
zmanjšan zaradi suše v 1. 1952. in bo ta¬
ko naš izračun 91 milijard precej blizu
dejanskim prispevkom.
Spoznali so, da gospodarstvo takih

bremen ne prenese in sedaj iščejo izho¬
da v dekoncentraciji, da bi bilo več
kontrole, več pregleda in več štednje. Bi
že bilo, če ne bi tudi doli vodili in odlo¬
čali komunisti.

(Slovenija — Cleveland)


